

222 团 2025 年法治建设工作报告

2025 年，222 团在兵团党委、师党委的坚强领导下，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，紧扣基层治理需求，创新构建“法治引领、精准滴灌、多元共治”新格局，扎实推进法治建设各项工作，为团场经济社会发展提供了坚实的法治保障。现将本年度法治建设工作情况报告如下：

一、加强组织领导，压实法治建设责任

团党委高度重视法治政府建设工作，深入学习习近平法治思想，通过常委会、党委理论学习中心组等形式认真学习习近平对全面依法治国工作重要指示精神，提高领导干部理论素养和依法决策的能力和水平。一是举办依法行政大培训，将习近平法治思想作为依法行政培训的培训科目，培养机关事业单位、下沉执法队工作人员学法、用法意识，邀请法学专家进行专题培训，强化干部法治观念和依法行政意识，同时积极抓好学用结合的有机性，让各职能部门严格依法依规开展工作，不断推进依法行政建设，形成公正执法，依法办事的良好氛围。二是认真开展基层党组织书记述法工作，安排部署法治建设工作，提高了团场干部依法行政意识。三是结合“枫桥式人民法庭”创建活动，组织连队、社区、学校、医院等基层单位，与三坪垦区人民法院签订了党建共建协议，设立了基层法官联络点。

二、推进依法行政，提升基层治理水平

(一) 规范行政决策程序。严格落实重大行政决策程序制度，对涉及团场经济社会发展、职工群众切身利益密切相关的重大事项，进行合法性审查和风险评估，确保决策科学、民主、合法。

(二) 加强行政执法监督。全面推行行政执法“三项制度”，加强对行政执法人员的培训和管理，规范执法行为，提高执法水平。

(三) 规范涉企行政执法检查。通过开展规范涉企行政执法专项行动，进一步优化法治化营商环境。在企业及人员密集场所张贴《关于公开征集涉企行政执法突出问题线索的公告》，北亭风公众号发布公告，广泛宣传专项行动线索征集范围、征集时间、受理举报方式等。

三、深化法制宣传教育，营造良好法治氛围

(一) 扎实开展“群众法治大培训”工作。制定团场“群众法治大培训”工作方案，精心挑选授课教员，不断升级优化培训方案和课程安排。组织连队社区职工居民开展冬季法治培训教育，围绕婚姻家庭、民间借贷土地流转、继承等法律问题与职工互动讨论，提升了职工群众的法治意识。

(二) 创新宣传形式。充分利用“线上+线下”相结合的方式，拓宽法治宣传渠道。通过举办法治讲座、法律咨询、以案释法宣讲、普法小视频等形式，深入开展法治宣传教育。

(三) 突出宣传重点。围绕与职工群众生产生活密切相关的法律法规，如《民法典》《治安管理处罚法》《劳动合同法》《未成

年人保护法》《网络安全法》《宗教事务条例》等，有针对性地开展宣传。

四、加强人民调解工作，有效化解矛盾纠纷

(一) 加强综治中心规范化建设。充分发挥综治中心一站式大厅平台的功能作用，加强与各职能部门沟通对接，完善与司法所、法庭、检察院的联动调解制度，建强与每日信访值班部门的联勤共处机制。

(二) 健全调解组织网络。进一步完善团场、连队(社区)两级人民调解组织建设，均成立了人民调解委员会，配备专职人民调解员，形成了横向到边、纵向到底的调解组织网络。同时，加强司法所、派出所、平安办等部门的协调配合，建立健全矛盾纠纷多元化解机制。

(三) 强化矛盾纠纷排查化解。坚持定期排查与专项排查相结合，及时掌握矛盾纠纷动态，做到早发现、早介入、早化解。

(四) 坚持把人民调解作为维护基层稳定的“第一道防线”。针对复杂纠纷，创新“法理+情理+连规民约”调解模式，既以法律为依据明晰权责，又结合本地习俗柔性疏导。